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ATA DA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO LEGISLATIVA DA 
DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dez dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e dezenove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência 
do Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, meu 
companheiro e fiel escudeiro, que proceda à leitura da ata da sessão anterior.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente! Quero saudar 
Vossa Excelência e também os Deputados Antonio Vaz, Evander Vendramini, Gerson 
Claro, Pedro Kemp, Paulo Duarte, Lidio Lopes, Marcio Fernandes, Renato Câmara, 
Mara Caseiro, Amarildo Cruz, João Henrique, Capitão Contar, Professor Rinaldo, Zé 
Teixeira, Coronel David, Londres Machado, Marçal Filho, desejando a todos uma boa 
Sessão e um bom trabalho. Leitura da ata. “Ata da Terceira Sessão Ordinária da Quarta 
Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos nove dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e vinte e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - 
Lida e aprovada a Ata de número Três da Segunda Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-
Secretário foram lidos os seguintes expedientes: Ofícios nos 67, 68, 70, 71, 73, 77, 78, 79, 83, 
88, 91, 94, 96, 97, 99 e 102/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do 
Sul; Ofícios nos 953 e 954/2021, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; Ofícios nos 44, 45, 
47 e 54/2022, da Prefeitura Municipal de Campo Grande; E-mail’s da Energisa Mato Grosso do 
Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Herculano Borges, Capitão Contar, Marcio Fernandes, 
Evander Vendramini, Lucas de Lima, Renato Câmara, Pedro Kemp, Amarildo Cruz e Paulo 
Corrêa. GRANDE EXPEDIENTE - Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA - Foram 
aprovadas, em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei no 300/2021, de autoria do Deputado Marcio Fernandes; Projeto de Lei no 
306/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da 
Casa, endereçada aos familiares de Hiltrudes Fantini Pereira e Juarez Batista; requerimento 
de moção de pesar, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçada aos familiares de 
Geraldo Marques e Miguel Afonso de Almeida; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz, endereçada aos familiares de Thereza Ana do Nascimento Cambará, 
Dirceu Martins e Osmundo Pereira Dantas; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Zé Teixeira, endereçada aos familiares de Valdir Perusso; requerimento de moção 
de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Arlete 
Moreira Camilo; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada aos familiares de Lygia Hans; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp, endereçada aos familiares de Maria Aparecida da Cruz; requerimento 
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de moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, endereçada aos familiares de 
Romeu Campos Junior; requerimentos de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Renato Câmara, endereçada a dez professores pelo Dia do Professor, comemorado 
anualmente no dia 15 de outubro; requerimento de moção de apoio, de autoria do Deputado 
Capitão Contar, para a tramitação e aprovação do Projeto de Lei nº 1.636/2019, que dispõe 
sobre a alteração do diâmetro externo do conjunto formado por roda e pneu em veículos 
classificados na espécie mista, tipo utilitário, carroçaria jipe, dotados de motor diesel; 
requerimentos de moções de congratulação, de autoria dos Deputados Lidio Lopes e Evander 
Vedndramini, endereçada ao Prefeito de Água Clara pelo aniversário do Município; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Felipe Orro, endereçadas 
ao Senhor Isac Pereira Dias, pela comemoração de seu aniversário de noventa anos; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, 
endereçada ao Primeiro-Sargento da Polícia Militar Luis Francisco Carvalho de Jesus, e à 
Cabo da Polícia Militar Geiziane Cristina de Moraes Gabriel, lotados no 11º Batalhão da Polícia 
Militar em Jardim-MS, como forma de reconhecimento aos relevantes serviços prestados; 
requerimento de informações, de autoria dos Deputados Capitão Contar e Amarildo Cruz; 
indicações apresentadas pelos Deputados Lidio Lopes, Coronel David, Pedro Kemp, Renato 
Câmara, Evander Vendramini, Zé Teixeira, João Henrique, Barbosinha, Amarildo Cruz e 
Capitão Contar. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da palavra os Deputados Paulo Duarte, 
Herculano Borges, Pedro Kemp e Paulo Corrêa. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, nove de 
fevereiro do ano de dois mil e vinte e dois”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada.  Solicito ao ilustre Deputado Zé Teixeira, 
nosso Primeiro-Secretário, que proceda à leitura do expediente.  

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Deputados. Expediente da Sessão Ordinária do dia 10 de fevereiro do ano 2022: Ofício 
nº 1/2022, do Ministério da Educação – Fundação Universidade Federal da Grande 
Dourados, respondendo ao requerimento do Deputado Barbosinha (Prot. n° 
23.949/2022); Ofícios nos 69, 81, 87, 89, 89, 90, 92, 98, 100, 101, 111, 112, 115, 117 a 
121/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações dos Deputados Zé Teixeira, Barbosinha, Paulo Corrêa, Renato Câmara, 
Mara Caseiro, Neno Razuk, Lucas de Lima, Pedro Kemp, Amarildo Cruz, Coronel 
David, Zé Teixeira, Felipe Orro, Capitão Contar, Marçal Filho, Evander Vendramini e 
Lidio Lopes (Prot. n°s 23.892, 23.900, 23.941, 23.901, 23.902, 23.903, 23.904, 23.905, 
23.907, 23.908, 23.909, 23.964, 23.960, 23.959, 23.965, 23.958, 23.966, 23.961, 
23.963/2022); Ofício nº 82/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso 
do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Capitão Contar (Prot. n° 
23.898/2022). Foi lido o expediente, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Obrigado, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-
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Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, solicitando, com urgência, a realização de 
manutenção asfáltica (Operação Tapa-Buraco), na MS-376, próximo ao trevo de 
Inocência, Três Lagoas, Paranaíba, até ponte do Rio Sucuriú (Prot. nº 00184/2022). 
Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de congratulação ao Delegado de Polícia Doutor Fábio Leite 
Brandalise, extensiva a toda equipe com atuação na Delegacia Especializada de 
Roubos e Furtos (Derf), com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança 
Pública do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Antonio Carlos Videira, em 
reconhecimento aos trabalhos que culminaram na captura dos meliantes que tinham 
como alvo estudantes na saída das escolas, ocorrido nesta Capital – 1.02.2021, no 
Jardim Montevidéu e Parque Novos Estados (Prot. nº 00170/2022). Três 
requerimentos, de autoria do Deputado Evander Vendramini. Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com 
cópia ao Secretário Estadual de Saúde Geraldo Resende, requerendo a 
implementação do serviço itinerante de coleta de sangue, no âmbito do Estado de 
Mato Grosso do Sul, por meio da utilização de veículos automotores utilitários 
adaptados, contendo os equipamentos necessários e profissionais capacitados para 
efetuar a coleta (Prot. nº 00173/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Presidente da República, Senhor Jair Messias Bolsonaro, com cópia 
autônoma ao Senhor Tarcísio Gomes de Freitas, Ministro da Infraestrutura, bem como 
aos representantes da Bancada Federal do Estado de Mato Grosso do Sul, para que 
realizem projeto de execução de ampliação/duplicação ou terceira via das rodovias 
abaixo especificadas (Prot. nº 00165/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao Senhor Euclides Bandeira de Souza Neto, Diretor de Infraestrutura 
Rodoviária do Dnit, com cópia autônoma ao Senhor Luiz Guilherme Rodrigues de 
Mello, Diretor de Planejamento e Pesquisa do Dnit, bem como ao Senhor Euro Nunes 
Varanis Junior, Superintendente Regional do Dnit, no Estado de Mato Grosso do Sul, 
para que realizem projeto de execução de ampliação/duplicação ou terceira via das 
rodovias abaixo especificadas (Prot. nº 00162/2022). Uma moção de pesar e uma 
indicação, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares da Senhora Dailza Silva Ramos pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 05 de fevereiro de 2022, nesta Capital (Prot. nº 
00167/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando o encascalhamento e patrolamento na Estrada NE-10 e em todas 
as demais ruas do Bairro Chácara dos Poderes, nesta Capital (Prot. nº 00166/2022). 
Uma moção de congratulação e duas indicações, de autoria do Deputado Jamilson 
Name. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja 
encaminhada moção de congratulação aos proprietários e equipe da Empresa Sistema 
67 Prime: Leo Targino, Pedro Targino da Silva Júnior, Cleide Lopes Taveira, Janaína 
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Targino da Silva, Edisley Carlos dias, Bruna Menezes Rosa, e Isabela Radaczenski 
Alves pelo espírito empreendedor que os levou a inaugurar, em 2020, em plena 
pandemia, a matriz dessa boutique de carnes (Prot. nº 00174/2022). Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador deste Estado, 
com cópia aos Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao 
Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos, solicitando viabilizarem, em caráter de urgência, a 
continuação do asfalto na estrada Ponte Nova, até a Fazenda Santo Antonio da 
Conquista, localizadas no Município de Rio Negro (Prot. nº 00169/2022). Indico à 
Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Eduardo Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, com cópia ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando 
viabilizarem, em caráter prioritário, a reforma da ponte Salobinha, que liga o 
Assentamento Anjiquinho ao Assentamento Caracol, no Município de Bela Vista (Prot. 
nº 00168/2022). Uma indicação, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando aos providências para o patrolamento e encascalhamento da Rua 
Piraputanga, no Jardim Noroeste, nesta Capital (Prot. nº 00190/2022). Duas 
indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Ministra de Estado de Agricultura, Pecuária a e Abastecimento,  Senhora Tereza 
Cristina Corrêa da Costa Dias, solicitando estudo de viabilidade de ampliação do prazo 
de validade para cento e oitenta dias dos exames negativos de Anemia Infecciosa 
Equina e Mormo, exigidos na Guia de Trânsito Animal (GTA), para a movimentação 
interestadual de equídeos (Prot. nº 00185/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Marcos Marcello Trad, Prefeito do Município de Campo Grande, com cópia ao Senhor 
Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando 
que seja efetuado o patrolamento e encascalhamento da Rua Serrita, 6, no Bairro 
Moreninhas, em Campo Grande (Prot. nº 00189/2022). Um projeto de lei que dispõe 
sobre a compensação da afixação de cartazes sobre o artigo 331 do Código Penal, 
que estabelece as penalidades para o desacato a servidores públicos, pela afixação de 
cartazes sobre os direitos do usuário do serviço público no Estado de Mato Grosso do 
Sul (Prot. nº 00171/2022). Cinco indicações e uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Governador, Reinaldo 
Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo 
Correa Riedel, solicitando o empenho na liberação de recursos para obras de 
duplicação ou terceira via no trecho da Rodovia BR-262, entre Campo Grande e Ribas 
do Rio Pardo (Prot. nº 00191/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao  Secretário de Estado de 
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Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando o empenho na liberação de recursos 
para obras de duplicação ou terceira via no trecho da Rodovia BR-060, entre Campo 
Grande e Sidrolândia (Prot. nº 00187/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Secretário 
de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando o empenho na 
liberação de recursos para obras de duplicação ou terceira via no trecho da Rodovia 
MS-262, entre Campo Grande e Corumbá (Prot. nº 00188/2022). Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder ao  Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao  
Secretário de Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, solicitando o empenho 
na liberação de recursos para obra de asfaltamento da Avenida Alberto Ratier, no 
trecho da travessia da Avenida Patricio Fernandes até o término da Rua Manoel do 
Couto, no Município de Paranhos (Prot. nº 00183/2022). Indico à Mesa Diretora, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder 
ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Senhor Diretor-
Presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e Extensão Rural (Agraer), André 
Nogueira Borges, solicitando o empenho na liberação de recursos para aquisição de 
um trator para a Associação Tribos Unidas, da Aldeia Jaguapiru em Dourados (Prot. nº 
00180/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares de Ronilda Ferreira dos Santos pelo 
seu falecimento, no dia 31 de janeiro de 2022, em Dourados (Prot. nº 00181/2022). 
Três indicações, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa Diretora, 
conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de 
Infraestrutura, e à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de Estado de 
Educação, pleiteando as providências necessárias e urgentes para construção de uma 
escola na Aldeia Indígena Cachoeirinha, no Município de Miranda (Prot. nº 
00179/2022). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
Secretário de Estado e Infraestrutura, e à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, pleiteando as providências necessárias e urgentes 
para construção de uma escola na Aldeia Indígena Moreira, no Município de Miranda 
(Prot. nº 00178/2022). Indico à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja Silva, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Eduardo 
Correa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Rudel Espíndola 
Trindade Júnior, Diretor-Presidente do Detran/MS, pleiteando providências urgentes e 
necessárias para a reforma do prédio do Detran, no Município de Mundo Novo (Prot. 
nº 00177/2022). Três indicações, de autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, solicitando a recuperação asfáltica da Rua do Marco, nas 
proximidades do nº 954, no Bairro Vilas Boas (Prot. nº 00164/2022). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos de Campo Grande, solicitando o patrolamento e o 
encascalhamento das Ruas Era Atômica e Evaristo da Veiga, no Bairro Jardim 
Noroeste (Prot. nº 00163/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, solicitando o patrolamento e o encascalhemento da Rua Amélia 
Ribeiro de Souza, no Bairro Tiradentes (Prot. nº 00161/2022). Três indicações, de 
autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais e após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Riedel, 
solicitando a viabilização de recursos para pavimentação asfáltica da Rua Antônio 
Leopoldo, no trecho entre as Ruas João Pessoa e 8 de Maio, no trecho entre a 
Avenida Manoel Murtinho até à Rua Bonfim, localizada no Município de Anastácio 
(Prot. nº 00172/2022). Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais desta 
Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador de Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, 
solicitando o aumento de efetivo do Destacamento da Polícia Militar de Itahum, 
localizado no Município de Dourados (Prot. nº 00175/2022). Indico à Mesa, observadas 
as disposições regimentais desta Casa, após ouvido o douto Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio 
Carlos Videira, solicitando a disponibilização de uma viatura blindada para atender às 
necessidades do Destacamento da Polícia Militar de Itahum, no Município de 
Dourados (Prot. nº 00176/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Não há orador inscrito no Grande Expediente. Encerrado o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em discussão única. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 056/2021. Autor: Deputado Professor Rinaldo. Item 2. 
Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 357/2021. Autor: Deputado 
Herculano Borges. "Institui, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, o Dia 
Estadual do Biomédico e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Paulo Duarte. Em discussão. Para discutir, com a palavra o autor do projeto, Deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, 
primeiramente quero justificar a iniciativa deste projeto de lei para valorizar esses 
biomédicos que já trabalham aqui no nosso Estado, sendo que no ano de 2001 foi 
autorizada a abertura do primeiro Curso de Biomedicina pelo Centro Universitário da 
Grande Dourados que já formou mais de quinhentos profissionais biomédicos 
que estão atuando por todo o País. No ano de 2021, o Curso de Biomedicina em 
Dourados completa vinte anos de existência, formando profissionais na área da saúde 
de forma excelente. Em alusão aos vinte anos do Curso de Biomedicina aqui no nosso 
Estado, em especial em Dourados, demos entrada a esse projeto no ano passado e 
hoje estamos votando início desta Sessão. Quero deixar o meu abraço e parabenizar 
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todos os biomédicos do nosso Estado, em nome do Presidente do Conselho Federal 
de Biomedicina, Doutor Silvio Jose Cecchi, e do Presidente do Conselho Regional de 
Biomedicina da Primeira Região, Doutor Dácio Eduardo Leandro Campos, e em nome 
deles saudar a todos que estão acompanhando a nossa Sessão. Achei  importante e 
pertinente dar essas explicações e mesmo sendo em primeira votação, gostaria de 
pedir o voto favorável de todos os Senhores Deputados. Muito obrigado, Senhor 
Presidente. 

PRESIDENTE - Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 357/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Parabenizo o Deputado Herculano Borges pela iniciativa e valorização de 
profissionais tão importantes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 

Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e nobres 
pares. Parabenizo o Deputado Herculano Borges e toda a categoria de biomédicos 
que será homenageada com esse projeto. Eu não estou em Brasília, mas o Deputado 
Capitão Contar está lá nos representando a Capital Federal. Voto sim. 

PRESIDENTE - A nossa Casa está muito bem representada. Como vota 
o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Parabenizo o autor e todos os 
biomédicos. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

 PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Com o vota  o Deputado Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma 
ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Parabéns pelo projeto! Vou voltar ao Item 1 porque 
estava com problema na imagem. Projeto Decreto Legislativo nº 056/2021. Autor: 
Deputado Professor Rinaldo. "Inaugura o processo de tombamento da edificação em 
madeira onde funciona a Escola Municipal Antônio Joaquim de Moura Andrade, no 
Município de Nova Andradina". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Evander 
Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Como vota o Deputado Amarildo 
Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? Como vota o 

Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Paulo Duarte? 
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DEPUTADO PAULO DUARTE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Parabenizo o autor, Deputado Professor 
Rinaldo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada votação. Solicito o resultado da mesma ao 
Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são vinte e um votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Parabéns, Deputado 
Professor Rinaldo. item 3. Em votação única e votação simbólica. Trinta indicações e 
uma moção de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Felipe Orro, em razão do 
falecimento do Senhor Valdir dos Santos Pereira Junior. Se todos estiverem de acordo, 
gostaria de solicitar ao autor que tranformássemos essa moção de pesar pela 
Assembleia Legislativa. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Está autorizado, Presidente. 

PRESIDENTE - Obrigado. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Felipe Orro, em razão do falecimento da Senhora Maria Carmem Silva Correia. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Renato Câmara, em razão do falecimento do Senhor Adão Silva. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
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do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Estou fazendo a inscrição dos 
Deputados Evander Vendramini e Pedro Kemp. Encerradas as inscrições. Deputado 
Evander, Vossa Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Bom dia, Senhor Presidente. 
Quero fazer um comentário sobre o requerimento que apresentei, endereçado ao 
Presidente da República, Senhor Jair Messias Bolsonaro, e ao Ministro da 
Infraestrutura, Senhor Tarcísio Gomes de Freitas, a respeito das melhorias da BR-262. 
É uma cobrança feita através do ofício do Sindicato Rural de Campo Grande, que tem 
como Presidente o Senhor Alessandro Oliva Coelho. Ressalto que outras entidades 
também têm recebido essa cobrança em três trechos específicos: o primeiro é entre 
Campo Grande e Corumbá, devido ao alto fluxo de caminhões em decorrência do 
escoamento do minério de ferro e por ser fronteira com a Bolívia;  o segundo é entre 
Campo Grande e Sidrolândia, um trecho também com um fluxo de veículos muito 
elevado  por ser uma  região produtora que é Sidrolândia, e o terceiro é entre Campo 
Grande e Ribas do Rio Pardo. O Governo Federal deveria fazer duplicações ou uma 
terceira via fixa nessas BRs para facilitar e dar segurança, porque temos um volume 
muito grande de carretas de produção de grãos e de minério de ferro daqui de 
Corumbá. É necessário que o Governo Federal faça a recuperação, principalmente no 
trecho entre Miranda e Corumbá, onde o asfalto está muito deteriorado pela 
quantidade de cargas, bitrens, que fazem com que nesse período chuvoso a malha 
fique toda esfacelada. Nós temos sofrido muito com acidentes nessa BR e isso precisa 
melhorar para dar mais segurança. Por isso, Senhor Presidente, fiz esse 
encaminhamento para atender não só a BR-262, como também a BR-060 que 
demanda até Sidrolândia, no trecho de Campo Grande até Sidrolândia. Espero que o 
Governo Federal atenda às reivindicações para dar mais segurança, principalmente 
aos cidadãos que circulam nessas vias. Senhor Presidente, era isso e agradeço a 
aquiescência de Vossa Excelência e demais pares. Obrigado. 

PRESIDENTE - Na sequência, o Deputado Pedro Kemp disporá de dez 
minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores 
Deputados, quero aqui repercutir a aprovação do projeto que facilita a liberação e 
agrotóxicos no Brasil por trezentos e um votos favoráveis e cento e cinquenta votos 
contrários, projeto esse aprovado pela Câmara dos Deputados. Nós achamos um 
grande retrocesso porque o nosso País já está se tornando conhecido mundo 
afora como o País do veneno, como condescendente com a análise desses produtos 
que são lançados na agricultura e vão parar na mesa dos brasileiros e nos alimentos. 
A votação desse projeto nem estava prevista para essa quarta-feira, mas a proposta 
entrou na pauta por um pedido de urgência do Presidente da Câmara, Artur Lira, que é 
aliado do Presidente Jair Bolsonaro. Esse projeto de lei já estava há muitos anos 
tramitando, na Câmara dos Deputados, e para a bancada ruralista não poderia ser de 
outra forma, já que o projeto aprovado traz modernidade nessa questão, dá mais 
celeridade na aprovação dos novos agrotóxicos. Agora, para os especialistas em 
saúde pública, esse projeto traz muito retrocesso, inclusive foi apelidado de "pacote do 
veneno". Eu fico indignado, Senhor Presidente e Senhores Deputados, porque neste 
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momento que estamos vivendo, com dezoito milhões de pessoas passando fome, em 
que uma parcela grande da população está desempregada, com inflação dos 
alimentos, preço dos combustíveis lá nas alturas, ao invés da Câmara dos Deputados 
se empenhar, se posicionar com projetos que  melhorem a vida do povo frente a essa 
crise econômica que estamos vivendo, projetos de cunho social para amenizar a vida 
dos mais pobres, daqueles que estão passando por necessidade, o Congresso 
Nacional vota regime de urgência  um projeto que flexibiliza a aprovação de 
agrotóxicos, no nosso País. É um verdadeiro absurdo! Não há a menor preocupação 
com a saúde das pessoas, com o meio ambiente, aliás são questões muito caras, que 
deveriam estar presentes nas discussões e nas votações dos Deputados, mas a gente 
percebe que ali "deixam a boiada passar", como disse um ex-ministro do Governo 
Bolsonaro. É o que eles estão fazendo muito bem. Esse centrão é um atraso para o 
nosso País. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Permita-me um aparte, Deputado? 

DEPUTAOD PEDRO KEMP - Antes de conceder o aparte, gostaria de 
citar alguns pontos desse projeto que eu acho que são um retrocesso na legislação 
ambiental e na legislação de proteção a saúde do nosso País. Este projeto de lei 
viabiliza o registro de agrotóxico comprovadamente nocivo, cancerígeno, ao excluir a 
vedação contida na legislação que está em vigor. Nós vamos ter a possibilidade e já 
estamos aprovando aqui no Brasil agrotóxicos que são proibidos em outros países por 
serem cancerígenos, por serem nocivos à saúde das pessoas e ao meio ambiente. 
Aqui no Brasil esse projeto abre a porteira para a liberação e registro desses 
agrotóxicos que são proibidos em outros países e transfere o poder de decisão sobre a 
aprovação de um novo agrotóxico que antes passava pela Ministério da Agricultura, 
pelo Ministério do Meio Ambiente, pela Anvisa, pelo Ibama, mas agora é só o 
Ministério da Agricultura, pasta comandada pela Tereza Cristina, que eu apelidei de 
"menina veneno", até porque no Governo Bolsonaro já foram autorizados e aprovados 
mais de mil e quinhentos produtos agrotóxicos, fora aqueles que já tínhamos 
aprovado.  Então agora nós temos a possibilidade de aprovação em larga escala 
porque a responsabilidade vai ser apenas do Ministério da Agricultura. Este projeto 
também muda o termo "agrotóxico" para "pesticida". Esse termo agrotóxico é 
amplamente conhecido por quem lida com essa substância e é um termo que 
evidencia a toxicidade dessa substância. Eles estão querendo amenizar para tirar esse 
caráter de toxidade dessas substâncias. É importante a gente dizer que esse projeto, 
além de retirar a autonomia dos órgãos de saúde e dos órgãos de proteção ambiental 
para análise desses agrotóxicos nos alimentos, os efeitos que eles têm na saúde das 
pessoas, ainda confere sem uma avaliação interna, um registro especial 
temporário, facilitando bastante a liberação desses agrotóxicos. Eu não sei se para os 
ruralistas, aqueles que vivem do agronegócio, necessitam de tantos produtos de 
substâncias assim, de milhares e milhares de pesticidas e de agrotóxicos para 
produzir.  Esse projeto fala que esses produtos que são cancerígenos  podem ser 
usados dentro de uma aceitabilidade de níveis aceitáveis, mas ninguém sabe que 
níveis aceitáveis são esses e até que ponto essas dosagens vão prejudicar a saúde ou 
não. Quer dizer, eu sinto uma irresponsabilidade de a Câmara dos Deputados votar no 
afogadilho, em regime de urgência, um projeto, que a meu ver, não tinha tanta 
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urgência assim. A aprovação de agrotóxicos no Brasil vem crescendo desde 2016, 
mas teve um salto absurdo durante o Governo Bolsonaro. Somente nesses três anos 
de Governo Bolsonaro foram mil quinhentos e vinte e nove novos registros. Só em 
2021, foram quinhentos e sessenta e dois novos registros de produtos agrotóxicos aqui 
no nosso País. O total de pesticidas  aprovadas no Governo Bolsonaro representa 
33% dos registros feitos no País desde o ano 2000. Eu acho um absurdo, acho uma 
falta de compromisso com a saúde da população, uma falta de compromisso com a 
defesa do meio ambiente, ir na contramão do que está acontecendo nos outros países. 
Enquanto a gente vê países discutindo para restringir o uso de determinados produtos 
na agricultura, que são nocivos à saúde das pessoas, aqui no Brasil nós estamos indo 
na contramão, liberando geral a utilização desses produtos. Então eu queria fazer esse 
registro, Senhor Presidente, lamentar que a Câmara, ontem, mais uma vez, lançou um 
gatilho, aprovando um projeto que vai contra os interesses da sociedade. O que a 
gente percebe é que são interesses puramente econômicos de um setor da bancada 
ruralista que quer produzir cada vez mais, aumentar os seus lucros, aumentar a 
produtividade, sem se importar com as consequências para saúde da população e 
para o meio ambiente. Então, é lamentável o que tem acontecido e nós sabemos que 
esse projeto volta para ser votado ainda no Senado, mas infelizmente neste momento 
histórico que estamos vivendo, as esperanças de que possa haver uma reversão são 
poucas. Só nos resta lamentar e fazer um apelo à sociedade civil organizada, aos 
ambientalistas, às pessoas ligadas à área da saúde pública, para que tenhamos uma 
vigilância redobrada com relação a este momento de retrocesso que estamos vivendo 
aqui no nosso País. Muito obrigado, Senhor Presidente. Era esse registro que eu 
gostaria de fazer. 

PRESIDENTE - Senhores Deputados, eu tenho a honra de anunciar a 
presença do Presidente da Câmara de Dourados, Valdir Munareto, o que para nós é 
motivo de orgulho. Gostaria que você fizesse uma saudação a todos os Deputados, 
pois aqui é a sua casa e do mesmo jeito que você me recebe bem lá em Dourados, 
nós queremos lhe receber bem. Eu sei o assunto, já estamos discutindo na 
possibilidade de auxiliarmos lá com o sinal da TV Câmara de Dourados e da Radio 
Câmara de Dourados. Vossa Excelência é muito bem-vindo e os vinte e quatro 
Senhores Deputados têm um profundo respeito pelo seu trabalho.  

SENHOR VALDIR MUNARETO (Presidente Câmara Municipal de 
Dourados) - Quero agradecer a oportunidade de estar aqui e dizer que para mim é 
uma satisfação e uma alegria bastante grande. 

PRESIDENTE - Muito bem, Presidente, depois da Sessão eu convido 
Vossa Excelência para estar na Presidência conosco. Vou aproveitar para passar a 
palavra, nas Explicações Pessoais, para o meu amigo Herculano Borges. Enquanto 
isso, vamos afinar, está aqui o Diretor da Tv Assembleia que vai lhe dar toda a 
assessoria necessária para a consecução do seu trabalho. Com a palavra, o Deputado 
Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Quero agradecer a visita 
do Presidente da Câmara Municipal de Dourados e desejar sucesso nesse desafio de 
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implantar a tv e a rádio para que os moradores de Dourados e região possam 
acompanhar o trabalho da Câmara Municipal. Senhor Presidente, infelizmente, tenho 
uma moção de pesar nesta manhã. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada uma moção de 
pesar aos familiares da Senhora Adelaide Rolosback Pereira pelo seu falecimento, 
ocorrido no dia 05 de fevereiro, nesta Capital. Peço a Deus que conforte o coração de 
todos os familiares e dos amigos neste momento tão difícil. É só, Senhor Presidente. 
Muito obrigado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, quero 
cumprimentar o Presidente do Legislativo de Dourados, Vereador Valdir Munareto, e 
em nome dele saudar todo o Legislativo de Dourados. É uma satisfação recebê-lo aqui 
na Assembleia Legislativa. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Fica registrado em ata, nobre Deputado, que estivemos 
juntos lá em Durados e fizemos uma campanha de proposituras. Não havendo mais 
nenhum Deputado inscrito, declaro encerrada a presente Sessão (10h00min).  

 


